编辑:王小东|美编:沈长余



15元盒饭是否藏着卖? 咋定的价?是否市场化运作?

上抢票开始登上高铁回家的旅客来说,高铁盒饭成了心头的一桩大事。"高铁高价""15元盒饭藏着卖"的报 道曾一度引起热议。记者在春运首日分赴北京、上海、 广州始发的高铁列车, 针对盒饭的几个焦点问题进行 了实地探访。

焦点一:15 元盒饭有多少、是否藏着卖? 调查:配送份额春运有增加,全部卖掉否则亏本

自 2015 年 1 月 1 日起开始实施的中国铁路总公司《动车 组列车服务质量规范》提出,15元盒饭和2元矿泉水不断供 高铁上的 15 元盒饭有多少?能否做到不断供?春运期间会否 增加供应?

据了解,每趟列车的盒饭供应量和配比都是不同的。 州铁路集团提供的高铁餐有四档,分别是15元、30元、45元、 60元。其中,15元的盒饭不低于列车供应盒饭数量的30%。不 久前,有网友称15元的盒饭在列车上数量不够,有时买不到。 有人怀疑乘务员刻意优先推送价高的盒饭。 上海华铁旅客服 务有限公司副总经理潘强说,各个铁路局在本局范围内的指 定站点可以补给高铁盒饭,但以15元的常温盒饭为主,基本 可以实现不断供,但如果跨局补给则需要提前协调。

铁路工作人员称,不同线路、类型的车次对盒饭品类的选择需求是不同的。比如,上海铁路局供应的盒饭包括 15元、28元、30元、40元、60元等多个档次。上海至四川等方向 的列车务工旅客较多,因此,15元盒饭配比占45%以上。而上 海至北京、温州等地的列车,商务旅客较多,因此15元盒饭 为了配送更加科学化,上海华铁旅服开发 配比在25%左右。 了 ERP 系统,根据历史销售数据分析确定不同品类盒饭的 配比,周六、日与周一至周五不同,寒暑假、小长假与平时不 同。北京京铁列车服务有限公司则每天对产品的销售情况做 收入统计,根据收入的构成分析,结合售票情况制定盒饭的 生产订单。2016年春运期间,15元盒饭配送占比较平时提升 至少 10%。

此外,记者从北京、上海、广州三地采访了解到,冷链盒 饭的保质期为24小时至72小时,加热2小时后便不建议食 目前,广铁集团高铁盒饭每天约有2000元左右的饭盒会 被退损,一个月约6万元。上海虹桥站每天的高铁盒饭供应量约为2200份,平均退损率在2%以内。"为了降低退损率, 乘务员不会藏着卖。因为所有的盒饭都卖掉才是利润最大 "广九客运段经贸公司销售部负责人说。

焦点二:高铁盒饭如何定价、是否质次价高? 调查:采购是市场价 仓储配送等成本相对较高

对消费者而言,冷链盒饭、便当已不是新鲜事物。记者在 上海的罗森、全家便利店采访发现,冷链便当多为盖浇饭、炒 面之类,价格为12至14元不等。同类产品在高铁上售价多 少? 盒饭是怎样定价的?

北京京铁列车服务有限公司生产副总监詹冰说,盒饭产 品研发首先会根据季节、线路的不同特点提出研发计划,批 准后开始做产品方案,再通过上车小批量试销后确定初步成 本、批量生产后最终定价

记者采访发现,旅客对铁路盒饭吐槽较多的是"又贵又 不好吃"。如果说 15 元盒饭的质量与市场同类产品相仿,那 么,30元至99元盒饭是否存在质次价高的问题?潘强说,不同档位的盒饭食材的种类、数量、品质各不相同,"质次价高"的盒饭旅客不会买,供应了卖不掉损失更大,因此,"车上会 对盒饭销售、旅客建议等情况进行综合分析,不受欢迎的盒 饭将进行调整。



向广九客运段经贸公司供应高铁盒饭的广州酒家集团 利口福食品有限公司公司销售经理黎江帆说:"利口福卖给 广九客运段经贸公司的盒饭,35元盒饭的采购价格为21-22 元,45 元盒饭的采购价格为 28—30 元,60 元盒饭的采购价格为 40 元左右。现在的价格其实都很透明了。"既然采购为市场价,那么高铁盒饭的成本高在哪?记者在上海和广州 采访发现,与市场上的盒饭相比,高铁盒饭的仓储、配送、销 售人工投入大,因此配送成本相对较高。 潘强说:"采购价是市场价,人工成本也难以降低,我们

的盈利空间主要来自于损耗的降低。要降低损耗,只能依靠 更加精准的配送、产品种类的丰富和口味的提升。

焦点三:是否是市场化运作? 调查:有自营有招投标

记者采访了解到,北京、上海、广州采取的是不同的商业 模式,主要是自营模式和招投标模式。中国铁路总公司和北 京铁路局共同投资 5 亿元人民币修建了北京餐饮加工配送 基地。目前,北京京铁列车服务公司承担211趟高铁列车的 餐食、商品生产销售。

上海铁路局管内高铁餐食由下属公司华铁旅服公司负 责,其通过市场招投标的形式,确定了3家供应商,根据其产品的销售情况调整3家的供应比例。广铁集团管辖内的高铁 餐饮大部分都是以采购的方式外包给餐饮企业经营,采购是 通过招标的方式,由广铁集团下属原来一家经营公司和中标 的企业组成项目管理公司的方式经营。此外,也有一些铁路 局采用完全外包或者租赁的方式

同济大学铁道与城市轨道交通研究院教授孙章认为,近 年来,铁路服务理念发生了转变,以往仅仅是将产品卖出去, 现在则是明确通过提升产品和服务品质,以获得长远稳定的 收益。机场、铁路餐饮之所以被吐槽较多,是因为在国外的一 些机场和列车上,餐食基本可以做到同城同价,品质也较有保障。"同城同价无论对于铁路还是机场都是提高的方向,需 要引入市场机制充分竞争,公开招投标,在旅客角度上挑选 "孙章说。 供货商。

目前,铁路系统内已有铁路局进行市场化的诸多尝试, 铁路总公司作为企业也需要接受经营业绩的考核,而经营业 绩的提高来源于管理的科学化和精细化。专家认为,车站配 送的成本比较高,同时需要保温、预加热等相关设施的配备, 势必增加一些成本。但最终的价格与市场价不能拉开太多差 距,毕竟最终高铁餐饮利润的提升还是来源于旅客的选择。

(记者贾远琨、吴涛、樊曦、丁静)

欧亚多国暴发甲型流感

总计已有逾百人死亡

最新统计数据显示,从2015年底至2016年初,俄罗斯、 亚美尼亚、格鲁吉亚等多个欧亚国家暴发甲型 H1N1 流感, 总计已有逾百人死亡。俄罗斯卫生部的数据显示,1月1日至 18日,俄已有27人死于甲型H1N1流感。俄联邦消费者权益 保护和公益监督局证实,首都莫斯科目前登记在案的流感病 例中,有 21%的人感染的是甲型 H1N1 流感病毒

23日,乌克兰首都基辅开始实行隔离措施。基辅市 长维塔利·克利奇科表示,学校、部分医疗中心和社区中心都将被隔离,基辅市不会等到甲型H1N1流感大规 模流行再开始采取措施。截至1月14日,乌克兰已有25 人死于甲型H1N1流感。

与此同时,亚美尼亚卫生部门报告说,进入2016 年,该国已有18人死于甲型H1N1流感。格鲁吉亚也证 实有3人死于甲型H1N1流感。伊朗卫生官员公布的数 字显示,去年11月中旬至去年年底,伊朗有112人死于 甲型H1N1流感,还有近1200人被证实感染了甲型 H1N1流感而入院治疗

2009年4月,甲型H1N1流感首先在北美暴发,随后迅 速蔓延全球。世界卫生组织2009年6月将流感大流行警戒 级别提升至最高的6级。2010年8月,世卫组织宣布甲型 H1N1流感大流行结束。在此期间,全球有214个国家和地 区报告了甲型流感确诊病例,至少有18449个死亡病例。 甲型H1N1流感病毒最初被称为"猪流感"。这是因

为1918年起在猪群中流行的经典H1N1猪流感病毒经 过长期进化重组,于2009年在北美进入了人群并引发 全球大流行。从基因分析来看,这种病毒在进化重组后 也包含了禽流感和人流感病毒的基因片段。 (据央视)

最高检:

健全落实冤错案 发现报告等机制

据新华社电 (记者 陈菲)23 日召开的全国检察长 会议提出,进一步健全和落实冤错案件发现报告、审查 、督促纠正、依法赔偿机制,健全刑事申诉案件异 地审查制度,实事求是、敢于纠错

据了解,检察机关将持续强化对职务犯罪、金融犯 罪、涉黑犯罪"三类罪犯"异地调监、计分考核、立功奖励、病情鉴定等环节的监督,加大刑罚交付执行监督力 度,加强和规范羁押必要性审查,加强对指定居所监视 居住的实地检查和巡问检察。

继续推进跨行政区划 检察院改革试点

据新华社电 (记者陈菲)2016年是司法体制改革 全面推进之年。记者从23日召开的全国检察长会议上获悉,检察机关今年的重点改革有:深人研究在检察环 节如何建立完善认罪认罚从宽处理制度,继续深化刑 事案件速裁程序试点,继续推进跨行政区划检察院改 革试点等内容。此次会议强调,各级检察机关要统筹抓 好中央部署司法改革任务和检察机关自身改革项目 特别是把具有标志性、引领性的重点改革任务抓紧抓 好,为全面完成本轮改革任务奠定坚实基础。

公安部:

全面清理不合法不合理证明

据新华社电(记者 邹伟)23 日至 24 日在京召开的 全国公安厅局长会议提出,要借鉴吉林等地清理整顿规 范派出所办理证明等有益做法,积极会同有关部门,全面 清理取消不合法不合理的各种证明和收费项目。记者从 会议上获悉,为切实解决办证难、办事难等群众反映强烈 的突出问题,近日公安部推出了简化优化服务流程方便 群众办事创业的28项措施,印发了窗口单位规范化建设 下一步还将就改进和规范派出所出具证明工 作出台具体意见,分别取消一批、规范一批。

严厉打击证券期货领域、 金融诈骗等犯罪

据新华社电(记者 邹伟)针对当前经济金融领域 犯罪多发态势,公安机关将与有关部门密切配合,集中 开展互联网金融风险专项整治,严厉防范、严厉打击证 券期货领域、地下钱庄、金融诈骗等犯罪活动,坚决维 护资本市场秩序和金融管理秩序。这是记者从23日至 24日在京召开的全国公安厅局长会议上获悉的。据了 解,2015年我国金融犯罪案件频发,一些网络借贷平 台由于缺乏标准、缺乏监管,极易被不法分子利用以高 息回报为诱饵进行非法集资。会议还要求各级公安机关紧紧围绕群众反映强烈的治安突出问题,深入开展 专项打击和重点整治。

发布A级通缉令 35万悬赏杀童疑凶刘纪平

已经消失近3个月的 河源"10·24"杀童案疑凶 刘纪平仍然在逃,在广东 省河源市警方发布通缉 令,把悬赏10万的奖金提 高为30万元后,23日,公 安部发布 A 级通缉令,把 悬赏上升至35万元。希望 广大市民提供线索,抓捕 疑犯归案。

刘纪平,男,连平县陂头镇人(身份证号: 44162 3197 70510 1736), 身高 1.65 米,体态偏瘦,眉

毛呈"八字"型,鼻头有红色疙瘩,右小腿前外侧有一纵行手

术疤痕,行走时呈外八字步;有精神病史 (据《南方都市报》)

